

深耕创面修复领域，医病更医心

大朗医院创面修复科主任苏顺清：

成立东莞市医学会创面修复专委会

近日，在深圳召开的中国医师协会创面修复专委会成立大会上，苏顺清是东莞唯一一个当选为该专委会全国委员的医生。

1998年，苏顺清从华中科技大学同济医学院硕士毕业后，来到东莞某民营企业烧伤整形科工作，并成为学科带头人。2015年底，苏顺清作为特色人才被引进调入大朗医院工作，开始创建东莞市大朗医院烧伤整形科，并担任主任。2020年，大朗医院在东莞市率先成立创面修复科，收治病种范围逐步扩大到烧伤、整形、创面修复、美容外科等，倡导开展医护一体化创面治疗模式，有力地保障了慢创病人的治疗效果。在

苏顺清的带领下，2021年该科室被评为东莞市临床特色专科。

2020年12月，苏顺清发起成立东莞市医学会创面修复专委会，这是全国第一家地市级医学会成立创面修复专委会。专委会各项工作开展得有声有色。今年5月，由苏顺清组织的莞韶中西医结合治疗慢性难治性创面讲座暨慢性创面义诊宣教活动在韶关乐昌市人民医院举行。活动中，苏顺清等专家就糖尿病足、压疮、医源性创面等临床上常见的难治性创面的最新治疗进展进行学术报告，并上门为行动不便的患者检查伤口，指导患者和家属如何创面用药及护理，并向他们赠送外用药品。

创新推广创面修复治疗技术

去年，来自寮步镇的一位患者在广州某医院进行开放性食管癌根治术，术后切口裂开，伤口长约20厘米并伴有肋骨外露。该患者辗转求医于大朗医院创面修复科，经过苏顺清团队精心换药和术前创面床准备，再次手术后，患者创面一期愈合出院，并送来锦旗以表感激之情。

类似这样的病例远不止一例。患者王先生十几年前因一次意外导致胸椎骨折而下半身瘫痪，术后因护理不当出现骶尾部压疮溃烂，创面逐渐扩大、

加深。苏顺清给他做了臀大肌皮瓣转移修复创面手术后，创面得到愈合。但是患者需经常坐车外出洽谈业务，臀部反复受压溃破。每次苏顺清都能精心为他设计手术方案，应用创新技术让创面得到完美愈合。

多年来，苏顺清对各种原因导致的手术切口愈合不良的医源性创面治疗具有创新理念和独到的经验，并多次举办省级医学继续教育项目来推广该技术。此外，苏顺清对于其他慢性创面的治疗也颇有心得：“慢创患者逐渐增多，糖尿病足、静脉性溃疡、压疮等患者长期饱受慢性难愈性创面折磨。基于此需求，成立创面修复专业是必然趋势。”他表示，目前，他所在的科室有5名医生、13名护士，其中有8名医护人员获得创面治疗师资质认证。科室创面治疗技术在东莞处于领先地位，拥有细胞治疗、PRP、人工皮移植、皮瓣移植等有效治疗技术。

苏顺清提到，从事创面修复工作的医护人员们担负着十分艰巨的使命。慢创患者多是老年人，患有高血压、糖尿病等多种内科疾病，如何在修复创面的同时，保证内科疾病得到有效治疗，对创面修复科医生来讲，是一个巨大的挑战，需要具备扎实的内科知识储备。



苏顺清与医护人员为患者做手术

“能被患者记住是医者最大的荣耀”

在多年临床实践中，苏顺清与患者建立了深厚的感情。今年8月底，一位18年前经过苏顺清治疗的高压电击患者，特地从中山市来到大朗医院，只为再次感谢苏顺清让他免受毁容之苦。原来，当年该患者因面部被高压电烧伤致左下颌软组织缺失，下颌骨外露，左侧下唇缺损三分之一，仅残存少许红唇黏膜与口角相连，以致患者无法正常喝水吃饭，经常流口水。苏顺清为其设计颌下岛状皮瓣进行修复，术后皮瓣及供瓣区移植皮片完全成活，让患者重拾了生活信心。“没想到18年过去了，他还特地过来看我。能被患者记住是医者最大的荣耀。”苏顺清如是说。

此外，苏顺清始终将患者的安危放在第一位。去年12月，在隔离病

区，苏顺清穿着防护服给一位左足大面积皮肤坏死的患者进行了急诊扩创减张手术。苏顺清为患者充分引流，减轻炎症反应，两天后患者的症状得到了缓解。接下来，他又为患者进行了再次扩创和植皮手术，创面愈合。苏顺清表示，当时如果不及时处理，患者可能因感染扩散而危及生命。

苏顺清坦言，医生每天面对的是活生生的、有思想有感情的人，而不仅仅是病。尤其是慢创患者，往往要经历精神和肉体的痛苦，他们把康复的希望寄托在医生身上，医生就得具有高度的同情心与责任感，不仅要治病，还要医心。同时，和谐的医患关系是医疗机构维护正常医疗环境和医疗秩序、提高医疗服务质量的前提。

患者突发心梗 医生急救脱险

对于心梗病人来说，时间就是生命。近日，面对一位突发心梗的年轻患者，东莞市中西医结合医院医生上演“生死时速”救援，启动医院绿色通道，送患者至上级医院导管室行手术救治后，成功挽救一条生命。重获新生的患者，后特意送来锦旗，感谢急诊科医护人员的奋力抢救。

事发当天上午8点5分，急诊科正忙于为早班做交班准备。此时，一名年轻的患者因胸闷、胸痛由同事送至急诊科前台，护士立即将其安置在抢救床。当值医生何胜强查体得知其13小时前发生胸痛、胸闷不适，加重半小时伴出冷汗，胸骨后压榨性疼痛，护士立即为其行心电图检查、测随机指尖血糖、吸氧、心电监护、建立静脉通道、急抽血等抢救流程，并按医嘱执行急救床旁除颤。

8点8分，何胜强在细读患者心电图检查发现V1-V6 ST段抬高时，患者突发肢体抽搐，意识昏迷，呼之不应。心电监护机显示严重的心律失常：心室颤动。来不及多想，急诊科医护团队立即分工合作，在急诊科主任汤日祥的床旁指导下，有条不紊地进行抢救，何胜强持续性进行心肺复苏术及除颤，但患者意识仍未恢复和复律，便持续进行心肺复苏及除颤。

8点16分，经过八分钟的抢救，患者恢复意识和自主规律心跳，医生立刻给予其一包“心梗药物”口服。但患者还没完全脱离危险，救治还不能松懈。随即，汤日祥向上级医院汇报患者病情后同步启动医院绿色通道，于8点25分转送患者至上级医院作进一步救治。8点47分，患者被安全送至上级医院导管室行手术救治。

10点26分，经过上级医院回访，患者成功置入支架手术救治，生命体征稳定。在看到上级的回访信息后，急诊科团队悬着的心此刻才完全放下来。

近日，重获新生的卿先生和其家属以及同事，为了感谢奋力抢救自己的东莞市中西医结合医院急诊科全体医护，特意送来了锦旗。

据了解，近年来，心梗日趋年轻化，人数逐渐增多。大量吸烟、经常熬夜、压力过大、缺乏运动、饮食不规律等危险因素，是诱发这种病的“隐形杀手”。相比老年人，年轻人心肌需氧量较大，一旦发生急性心梗，心肌供血失衡程度明显加重，往往导致大面积或严重心肌梗死，增加猝死发生的几率。如果心梗突然发作，首先要立即拨打120。在救护车到来之前，应让病人绝对卧床休息，就地抢救，松开领口，室内保持安静和空气流通，不可搀扶病人走动或乱加搬动以免加重病情。有条件者可立即吸氧。（邓亮玲）



作为东莞首个创面修复科的主任，他发起成立全国第一家地市级医学会创面修复专委会——东莞市医学会创面修复专委会，并担任主任委员，致力于助推东莞创面修复专业的发展。他就是东莞市大朗医院创面修复科主任、主任医师苏顺清，在莞行医20多年，他为许多严重烧伤或伤口久治不愈的患者进行创面修复，让患者尽可能恢复良好外貌及身体功能，重拾生活信心，提高生活质量。



苏顺清（左四）和同事一起查房

电力加持 月饼飘香

东莞供电局持续优化电力营商环境，为企业生产提供强力保障

文/余晓玲 袁绮雯 王晓芳 叶琳琳 谢佩仪 图/余日辉

高供电可靠性，护航企业自动化生产

作为中国食品名镇，茶山镇拥有大型食品饮料生产企业及配套企业达80家，本土培育了华美等国内知名品牌企业，不少全球著名企业也纷纷在茶山投资设厂。目前，茶山镇初步形成了以食品制造业为主，食品机械制造、食品包装、食品检测、物流运输、营销推广等上下游产业链配套的食品产业格局。

作为茶山镇大型食品饮料生产企业的代表，东莞市华美食品有限公司（以下简称“华美食品”）

主要从事烘焙类（月饼、饼干和糕点）产品的生产和销售，在全国设有4个工厂，月饼生产线10多条，产品常年销往全国各地。

“为支撑逐年增长的产能，十多年前东莞工厂就开始进行自动化生产线改造。经过四轮改造，目前东莞工厂的自动化生产线已经占到九成以上，实现自动投料、自动成型、自动包装等。”据华美食品工程部主任欧少波介绍，由于企业自动化程度高，所以，对供电可靠性要求也非常高，“一次意外停电可能会造成生产线上的产品报废”。得益于供电部门的高可靠性供电，华美食品东莞工厂生产设备一直平稳顺畅运行，目前处于满负荷运转的状态。

东莞永富食品有限公司（以下简称“永富食品”）主要生产、销售和配送各类冷冻肉制品、腊味肉制品、调味品、餐饮食品、罐头等食品。“公司生产线为全自动化生产线，对供电要求很高。”永富食品厂长刘桂财表示，高可靠性供电让企业有信心完成生产目标。

早规划快服务，满足企业生产用电需求

据欧少波介绍，近年来华美食品增供扩销，不断扩大生产规模，多次提出过用电增容申请，今年再次申请增容1600千伏安。“增容申请在线上完成，供电部门在收到我们的申请后，主动安排工作人员上门，我们‘一次都不用跑’，非常方便，效率也高。”

得知华美食品的用电增容需求，考虑到原接入线路已重载运行，供电部门提前规划，精准实施网架完善工程，解决线路重载运行问题。今年3月，华美食品电力增容项目顺利通电，满足了生产企业的用电需求，增容后企业总容量达5800千伏安。

永富食品进驻茶山后已经进行了增容扩产。早在2018年年初，该企业通电前就已计划增加投资扩大生产。了解到企业的用电需求后，东莞城区供电局精心为企业量身定制了供电方案，根据开办公司的用电计划，为企业增加容量至4400千伏安。“4400千伏安的容量满足了企业生产的需要，未来两三年的生产



工作人员现场了解企业用电情况

都没问题。”刘桂财表示很安心。为了给企业增产提供强大的电力后盾，东莞城区供电局对重点企业安排客户经理对接服务，增加供电线路和设备的巡维频次，并前往现场了解用电情况和用电需求，协助企业做好设备运维，保障用电安全可靠。作为华美食品的客户经理，杨浩波要快速响应企业的用电诉求。欧少波则高度肯定了供电部门的上门服务，他说：“供电服务非常让人放心！”



东莞供电局为企业生产提供稳定可靠供电



东莞供电局不断创新服务手段，助力企业发展

东莞市茶山镇是中国食品名镇。近年来，该镇以优化营商环境、完善食品产业链、推动企业抱团发展等为抓手，强化食品饮料行业竞争力，不断提升“茶山食品”品牌知名度，食品产业发展优势不断巩固。2022年年初，茶山镇入选东莞市食品饮料产业集群核心区。

经济发展，电力先行，在企业的发展过程中，电力提供了不可或缺的能源支撑。打造食品饮料产业集群，安全可靠的电力保障必不可少。南方电网广东东莞城区供电局始终坚持“为客户创造价值”的服务理念，以客户为中心，不断创新服务手段，强基础、优服务、促营商，从简化办电手续、缩短办电时限、降低用电成本等方面入手，持续优化电力营商环境，激发企业活力。同时，更加注重加快电网的升级改造，科学规划线路，提升供电质量，保障电网可靠运行，为地方经济发展提供强劲的“电力引擎”。